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VERBALE DELL’ASSEMBLEA ORDINARIA N. 4, 7 LUGLIO 2023

L’Assemblea del Comites Olanda, convocata ai sensi degli artt. 5 e 7 del Regolamento 
Interno del Comites Olanda, con avviso via posta elettronica del 27 giugno 2023, e 
seguente variazione del 6 luglio 2023, si è riunito in modalità online  alle ore 17:00 di 
venerdi’ 7 luglio 2023

per lo svolgimento del seguente ordine del giorno:

1) Comunicazioni
2) Approvazione verbale seduta precedente
3) Elezioni membro esecutivo/vice-presidente
4) Acquisto mobiliario
5) Varie & eventuali

Presiede la seduta la Presidente, Barbara Summa, che alle ore 17:07, dichiara aperta 
l’Assemblea.

Punto 1

Comunicazioni

La Presidente dà il benvenuto all’Arch. Silvia Principi in rappresentanza della 
Cancelleria Consolare.

Chiede alla Segretaria se ci sono comunicazioni: la Segretaria conferma 
l’assenza di comunicazioni.

Si prosegue con il benvenuto a Monica Spadafora dimissionaria da  Consigliera 
Comites a seguito dell’elezione a Consigliera del CGIE (Consiglio Generale Italiani 
all’Estero). Si dice felice ed orgogliosa a nome del Comites che Spadafora ci rappresenti 
al CGIE. Esprime apprezzamento per il lavoro svolto come Vice-presidente del Comites.

Spadafora ringrazia e ricorda che il CGIE e’ composto da 43 rappresentanti eletti 
dai Comites, cioè espressione delle comunità territoriali. Riferisce che sia nella 
relazione del sottosegretario Silli che del segretario generale Schiavone ha riscontrato 
la consapevolezza delle difficoltà che stanno avendo in questo momento le reti 
diplomatico-consolari in termini di risorse economiche e di risorse umane. Nel suo 
intervento nell’assemblea del CGIE ha sottolineato le particolari difficoltà della nostra 
rete consolare legate anche alla Brexit:  i Paesi Bassi sono stati e sono il primo paese di 
approdo dei connazionali in uscita dal Regno Unito provocando un sovraccarico di 
lavoro per la nostra rappresentazione consolare. La conseguenza è stato un aumento 
esponenziale degli iscritti AIRE nei Paesi Bassi a fronte di una diminuzione delle risorse.
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Grazie ad un progetto pilota stimolato anche dall’incontro CGIE-Comites-Cancelleria 
Consolare del 31 maggio 2023, sembra che le cose stiano migliorando. Conclude 
ricordando che i verbali dei lavori saranno disponibili a breve e che le parti più 
significative saranno condivise con la comunità. Ringrazia i Consiglieri Comites della 
fiducia accordata, auspica una fruttifera collaborazione e ribadisce la sua disponibilità 
ad ascoltare le istanze della comunità. 

Interviene Silvia Principi e riferisce di non avere comunicazioni ma desidera 
precisare che la carenza di organico riguarda tutte le sedi nel mondo; la cancelleria 
dell’Aja ha tamponato con risorse proprie e gli arretrati, se presenti, sono stati sanati. 
Le tempistiche per il rilascio dei passaporti sono in linea con quelle dell’Italia 
caratterizzate da lunghe liste d’attesa come riferito dalla stampa nazionale. 

La Consigliera Rossi saluta favorevolmente l'attivazione della funzione di lista 
d’attesa della piattaforma “prenot@mi" e riferisce di segnalazioni da parte della 
comunità relative alla difficoltà di accedere alla lista di attesa. Chiede conferma che la 
comunicazione sulla lista d’attesa si attivi a seguito del tentativo di prenotazione. 
Principi riferisce che per la lista di attesa ci sono state problematiche di natura tecnica 
e che le previsioni sono che la prossima settimana dovrebbe essere attivata. Conferma 
che ci sarà una pubblicazione sul sito web della cancelleria a riguardo. Rossi chiede che 
il Comites sia informato per poter diffondere ulteriormente la comunicazione.

La Presidente dà il benvenuto al Consigliere Emanuele Musarra della lista 
Inclusiva  che subentra in seguito alle dimissioni di Spadafora. Il Consigliere Musarra 
ringrazia. Arrivato nel paese nel 2018, con contatti col paese anteriori via relazioni 
personali, vive ad Amsterdam, si occupa di digital marketing, ha un figlio italo-
olandese. Dall’arrivo ha subito cercato di connettersi con la comunità italiana. Fa gli 
auguri a Spadafora a cui subentra. Ha toccato con mano il mondo degli expats o di chi 
expats vorrebbe diventare soprattutto i giovani  che in ondate sempre più consistenti 
cercano nuove opportunità ma che spesso partono allo sbaraglio raccogliendo nei vari 
gruppi Facebook, a cui da il suo contributo, piccoli pezzi sparsi di informazioni utili. 
Queste persone spesso si trovano in situazioni difficili. Compito del Comites nei 
confronti dei connazionali presenti è di fornire risposte pratiche a domande importanti 
come quelle dei documenti ma anche costruire un senso di comunità per sentirsi parte 
di una rete. Durante la carriera che lo ha portato a lavorare sui set cinematografici ha 
insegnato cinema italiano all’università per stranieri e ricorda l’ammirazione e il rispetto 
degli studenti per la cultura italiana. Vorrebbe portare la sua esperienza nel Comites 
poiché la cultura italiana in senso lato è un punto di orgoglio per il paese e un punto di 
riferimento su cui costruire momenti coesivi per la comunità.
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La Presidente chiama l’appello:

● Presenti in videoconferenza, Consiglieri (8):

Marcello Battistig, David Checchi, Elia Ferrara, Emanuele Musarra, Gianluca Petruzzi, 
Cinzia Rossi, Roberto Ruggieri, Barbara Summa.

Punto 2

Approvazione del verbale dell’Assemblea n. 3 del 13 maggio 2023

La presidente Summa pone in votazione il verbale, che riporta:

- Presenti: 8

- Favorevoli: 6 (Battistig, Checchi,Petruzzi, Rossi, Ruggieri, Summa)

- Contrari: -

- Astenuti: -

Il verbale risulta approvato.

I Consiglieri Ferrara e Musarra  non votano in quanto assenti all’Assemblea del 13 
maggio 2023.

Punto 3

Elezioni membro esecutivo/vice-presidente

La Presidente chiede se ci sono candidati. Rossi precisa che la candidatura è per 
la funzione di membro dell’esecutivo che svolgerà funzioni di vice-presidente essendo 
l’esecutivo composto da 2 membri.

Il Consigliere Ruggieri si candida con una precisazione. Riferisce di aver avuto un 
colloquio con la Presidente. Spiega che da un po’ di tempo a suo parere ma anche a 
parere degli altri consiglieri le cose non vanno bene. Malgrado ciò dopo una 
chiacchierata con la Presidente hanno dato la loro disponibilità a rimanere fino alla fine 
del progetto Casa&Lavoro e poi daranno le loro dimissioni. Conclude che si candida con 
questa riserva.

Su sollecitazione della Presidente Ruggieri chiarisce che noi si riferisce a sé e ai 
consiglieri Checchi e Petruzzi.
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La Presidente chiede ai consiglieri Checchi e Petruzzi se è loro intenzione 
dimettersi ed esattamente con quali modalità. Petruzzi conferma l’intenzione di 
dimettersi alla fine della realizzazione del progetto Casa&Lavoro.

Checchi ribadisce che terrà la linea della sua lista politica e conferma le 
dimissioni alla fine del progetto Casa&Lavoro.

Summa domanda se Checchi ha parlato di linea politica. Checchi smentisce e 
ribadisce che la sua lista è una lista in cui si decide sempre collegialmente.

Rossi domanda se terminare il progetto implica l’interezza del progetto. Ruggieri 
conferma. Rossi si dichiara spiacevolmente sorpresa di essere messa al corrente solo 
ora delle intenzioni dei consiglieri. Propone o di votare o di chiedere una sospensione 
dell’assemblea.

Musarra precisa che  benché sia stato candidato ed eletto con la lista Inclusiva 
non si allinea a questa decisione di dimissioni.

Summa conferma di aver invitato Ruggieri a considerare le responsabilità che 
comporta aver chiesto e ricevuto dei finanziamenti per 2 progetti - Casa&Lavoro e 
Nuova Emigrazione.

Ruggieri sostiene che è sottinteso che parlava dei due progetti ma che essendo 
la cronologia del progetto Nuova Emigrazione anteriore a quella di Casa&Lavoro si 
intende che le dimissioni saranno date dopo il completamento di entrambi i progetti.

La Presidente, considerata la situazione di impasse, propone di aggiornare la 
assemblea.

Alle 17:30 si decide di non interrompere la diretta via il canale FB e si avvisano i 
partecipanti dell’interruzione. 

Spadafora annuncia che non sarà presente alla riapertura dell’assemblea.

Alle 17:55 tutti i consiglieri sono presenti in assemblea eccetto la Presidente, che 
rientra alle 17:59 scusandosi del ritardo dovuto alla perdita della connessione. 

Alla sollecitazione dell’Arch.Principi di concludere e/o rimandare  l’assemblea e di 
continuare la riflessione ed eventuali approfondimenti internamente, la Presidente 
ringrazia e propone di aggiornare l’assemblea a data da concordare che verrà 
debitamente comunicata.

Ferrara si dichiara d’accordo ad aggiornare l’assemblea ma chiede ai consiglieri 
Ruggieri, Petruzzi e Checchi di motivare le ragioni delle loro dimissioni. 

Battistig formula la stessa richiesta di chiarimento.

Ruggieri dice di aver già comunicato le ragioni alla Presidenza per atto di cortesia 
e si dice disposto a parlarne internamente con gli altri Consiglieri. Chiede alla 
Presidente di rispettare il regolamento e di votare. Sostiene che aver annunciato ora le 
dimissioni future è stato un atto di cortesia istituzionale.

Ferrara insiste che se si annunciano le dimissioni pubblicamente e vengono 
chieste spiegazioni ci si aspetta una risposta chiara.
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Ruggieri insiste che ha annunciato le dimissioni come parte dell’atto di 
candidatura a vice-presidente ma che avevano già un accordo su questo. Si dice ancora 
disponibile a discuterne internamente.

Petruzzi interviene proponendo che le motivazioni possono essere mandate per 
iscritto successivamente.

Summa domanda se questo significa che i Consiglieri che hanno annunciato le 
dimissioni non si vogliono prendere la responsabilità davanti alla comunità di dire 
pubblicamente le ragioni delle dimissioni.

Ruggieri risponde che la responsabilità se la sono presi con questa dichiarazione 
e la rivendicano. Sottolinea che non è il luogo per esigenze di tempo di altri consiglieri 
di avere una discussione adesso. Domanda se i Consiglieri desiderano avere le 
motivazioni per iscritto o nella prossima assemblea. Chiede di rispettare il regolamento 
e di procedere alla votazione dopo aver chiesto se ci sono altre candidature.

Summa chiede a Ruggieri se è cosciente che in questo modo mette sotto ricatto 
gli altri 5 consiglieri. Ruggieri nega e invita i Consiglieri a candidarsi.

Summa ribadisce che internamente si era discusso della candidatura di Ruggieri 
e che altre candidature sono state ritirate. Ruggieri insiste che le candidature sono 
state ritirate volontariamente, aggiunge che una parte del gruppo che si è assentato 
dall’assemblea aveva proposto la candidatura a qualcun’altro e poi gli hanno proposto 
di ritirarla o ha voluto volontariamente ritirarla. Smentisce di aver chiesto che il 
candidato ritirasse la sua candidatura.

Rossi interviene e ricorda che è importante quello che si dice ora in assemblea, 
riguardo a quello che è successo prima si tratta di ipotesi e illazioni. Si dichiara 
favorevole a votare e contraria ad aggiornare l’assemblea. Sottolinea la stranezza di 
una candidatura a termine di cui non si conosce il termine oggettivo poiché non si sa 
quando saranno conclusi i 2 progetti e la mancanza di motivazione chiara per le 
dimissioni. Si augura che le motivazioni da parte di tutti e  3 i consiglieri saranno 
inviate a tempo per essere verbalizzate e ribadisce l’importanza di chiarezza per poter 
votare in piena conoscenza della situazione. 

Rossi ricorda e chiede il consenso dei consiglieri sulle modalità dell’elezione del 
membro dell'esecutivo a maggioranza assoluta, cioe’ 5 voti favorevoli.  I consiglieri 
annuiscono e non contestano.

Summa ricorda che le votazioni sulle persone  devono essere fatte a scrutinio 
segreto. Propone che si invii il voto per whatsapp alla Presidente che lo girerà alla 
segretaria la quale riceverà  solo il voto. 
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Punto 4

Acquisto mobiliario

Rossi illustra le offerte fatte circolare anteriormente tra i Consiglieri per 
l’acquisto di un armadio con serratura per riporre materiali vari per la sede del 
Comites. Elenca nel dettaglio i 4 preventivi raccolti online. Propone di votare lo 
stanziamento della spesa massima di euro 350 sul capitolo 3103 voce arredamento e di 
decidere successivamente quale modello acquistare. 

Battistig chiama la votazione che riporta :  

- Presenti: 7

- Favorevoli:  7 (Battistig, Checchi,Ferrara, Musarra,Petruzzi, Rossi, Ruggieri)

- Contrari: -

- Astenuti: -

L’assemblea approva la proposta di spesa all’unanimità dei presenti.

Punto 5

Varie ed eventuali

Avendo esaurito l’ordine del giorno e non essendoci altri interventi, il Consigliere 
Battistig, che svolge funzione di Presidente, dichiara chiusa la seduta alle ore 18:30

La Presidente, Il Presidente vicariale, La Segretaria,

Barbara Summa Marcello Battistig Cinzia Rossi
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